

# 爱新觉罗：带来诸多烦恼的皇姓

□晚报记者 朱保彰

核心提示



在林林总总的稀有姓氏中，复姓并不少见，但姓满清皇族姓氏——爱新觉罗的市民，却是凤毛麟角。据说姓爱新觉罗的人少是因为到了清末，袁世凯逼着满清皇族改姓，不少人将姓改为金、肇、赵、王、罗、艾、洪等。由此，爱新觉罗氏后裔分布全国，其生活状态多种多样，皇族身份也一去不复返了。

日前，记者在沈丘街头偶遇依然使用皇族姓氏的爱新觉罗·紫竹和爱新觉罗·紫琳姐妹二人。爱新觉罗·紫竹是姐姐，5年前从河北省嫁到沈丘县付井镇。爱新觉罗·紫琳是妹妹，她跟随姐姐生活，目前二人均在沈丘县城打工。记者与她们交流得知，她们是努尔哈赤的后裔，她们的家人是从其爷爷那辈起迁出北京的。

## 1 不以满清皇姓而自夸

谈起自己的姓氏，爱新觉罗·紫竹说：“姓只是一个代号，我们的姓因为是满清皇族姓氏总是引起人们的注意。有时为了避免不必要的麻烦，在向别人介绍自己的姓时，我们都说自己姓爱，别人听起来以为我们姓艾，因此避免了不少麻烦。”据说，她们祖上本来居住在北京，从爷爷那辈儿起，不知是何原因迁

至河北省石家庄市定居，她的父亲就是在石家庄出生的。爱新觉罗·紫竹兄妹5人，上面有3个哥哥，他们的名字是按辈分取的，大哥爱新觉罗·嘉霖，在政府机关工作；二哥爱新觉罗·嘉森、三哥爱新觉罗·嘉衫，则都是工厂里的技师。

“无论走到哪里，人们都对我们的姓氏感

觉到好奇，只要听了我们的姓，或者是看了我们的身份证，总有人问这问那的。其实这个姓跟我们的生活有多大的关系我不知道，何况满清皇帝的时代是那么遥远，遥远得只有在电视剧里才能看得见。”爱新觉罗·紫琳在接受记者采访时谈到，她并不以满清皇姓为荣，反而认为这一姓氏给她们的生活带来了诸多烦恼。

## 2 满清皇姓带来的烦恼

“我在河北省老家向别人介绍自己时会很坦然地说姓爱新觉罗，毕竟在老家这个姓还是很多的，也没多少人感到稀奇。但在沈丘就不行了，只要有人听说我姓爱新觉罗，他们就会感觉很稀罕，像看外星人般打量我。有时我真想改姓。初到沈丘时这种心理还不明显，但现在改姓的愿望却越来越强烈了。”谈到姓氏给自己带来的烦恼，爱新觉罗·紫琳打开了话匣子，去年回石家庄时，她向父亲提出了改为金姓的想法，遭到父亲的强烈反对。父亲说：“要是改了姓，你就与我们这个家族没有任何关系了，咱们也不再是父女了。”看到父亲很生气，爱新觉罗·紫琳此后再也不敢向家人提及改姓一事了。

爱新觉罗·紫竹谈起姓氏给自己带来的诸多烦恼时，一脸的无奈。她说，刚嫁到婆家那年，正值《还珠格格》第二部在电视台热播，当村里人知道她姓爱新觉罗后，不少人会借故到她家去看她，那些人的眼神，像打量什么

稀罕物似的。她在村子里走动时，不少人会在她身后窃窃私语，许多小孩子还在她背后“格格，格格……”地乱叫。还有一些人说她是努尔哈赤的后代，大笑着叫她“鞑子，鞑子”。起初，爱新觉罗·紫竹不明白“鞑子”是什么意思，后来了解到，八月十五杀鞑子，是在中国广为流传的一个故事，也叫月圆杀鞑。故事讲述的是元末时期，在中秋团圆之际，刘伯温通过月饼向广大农民传递杀鞑子信息，从而成功起义的事情。爱新觉罗·紫竹很委屈地说：“我平时对村里人是很礼貌很友善的，没想到就是因为这个姓，他们误解我，遇到这样的情况，我只有烦恼的份儿，谁让我摊上这么个姓呢！”

爱新觉罗·紫竹说，还有一件事让她有些气愤。前年，河北老家的一个亲戚到沈丘办事，晚上住宿登记时，爱新觉罗·紫竹拿出了自己的身份证件（身份证上的住址是河北省），宾馆服务人员看了身份证件后先是一怔，随后

是斜眼打量……当晚，亲戚遭遇民警查房，民警不由分说就将亲戚带到了派出所。爱新觉罗·紫竹赶到派出所询问后才知道，有人举报爱新觉罗·紫竹持假身份证件为入住登记，怀疑亲戚是逃犯。民警经过与河北省警方核实，确定信息真实无误后终于把亲戚给放了。虽然民警一再向爱新觉罗·紫竹和她的亲戚道歉，但亲戚很是生气，天不亮就离开宾馆走了，连个招呼都没打。爱新觉罗·紫竹说，她感觉心里很委屈，好长时间都缓不过劲来。所以此后再向别人介绍自己的姓氏时就声称姓爱，这样至少不会给自己带来不必要的麻烦。

说了姓氏给自己带来的烦恼后，爱新觉罗·紫竹笑着说：“其实平时我还是挺自豪拥有这一姓氏的，毕竟它有着满清皇族的血脉印记。我的户口现在还没有迁到沈丘，将来我有了孩子，我会让孩子姓爱新觉罗，让孩子也跟着荣耀荣耀。”

## 3 爱新觉罗姓氏的由来

据《姓苑》记载，爱新觉罗是清朝皇室姓氏。满语“爱新”是族名，“金”的意思。“觉罗”是姓氏，是以努尔哈赤祖先最初居住的地方“觉罗”（今黑龙江省依兰一带）作为姓氏。“爱新觉罗”这一姓氏的含义是，像金子般高贵神圣的觉罗族。

在古满洲姓氏分为两部分，一部分是姓（哈拉），一部分是基于血缘宗亲关系的族名（穆昆）。除爱新觉罗外，觉罗这一姓氏还有伊尔根觉罗、舒舒觉罗、通颜觉罗等分支，都源于同一始祖。因爱新觉罗·努尔哈赤建立后金，该族遂成望族，以全称相称。清代将爱新觉罗氏分为宗室和觉罗，以示血缘远近区别，同时将一些有功之臣赐姓为觉罗。清朝灭亡以后，爱新觉罗族人多取汉姓。在他们进入中原以前，皇室人士的名字都是任意改的。后来他们参考了汉人按辈分取名的方法。爱新觉罗氏统治中原初期，子孙并未按照辈分取名。康熙年间才开始采用汉人按辈分取名的方式。

最初的几名儿子以承、保、长三字命名。乾隆时期时，又根据他作的一首诗，定了后人用永、绵、奕、载。道光时定了溥、毓、恒、启；咸丰时定了焘、闿、旼。因家族庞大，为了细分，由嘉庆开始，又规定同辈同一世系第二个字的部首要相同。

据记载，在16世纪80年代，爱新觉罗氏还只是一个人数很少的家族，包括努尔哈赤的六祖以及他们22个儿子所组成的家庭。自努尔哈赤建立后金起，到末代皇帝溥仪清朝灭亡为止，后金、清朝一共存在296年，经历了11代12位皇帝。在这近3个世纪中，后金、清朝的皇帝，拥有众多的王妃皇后，他们的子孙也拥有远超过常人的妻室与妃妾，加上中国崇尚多子多孙的古老传统习俗，因而爱新觉罗家族子孙繁衍十分迅速。1936出版的《爱新觉罗宗谱》，收集了这个家族几百年来的世袭繁衍材料。自16世纪80年代至20世纪30年代，努尔哈赤

这一支系的后裔，仅男性就有近3.4万多人，整个宗室的后裔有4.6万多人，还有觉罗系统的后裔计3.4万多人，合计有8万多人，而这还仅仅是男性。爱新觉罗家族在3个多世纪中，宗室的后裔有8万多人，觉罗的后裔有近6万人，整个爱新觉罗家族计有后裔近14万人。这近300年的时间，爱新觉罗家族，由于处于一个拥有特权的时期，子孙繁衍的速度是很快的。从20世纪30年代以来的近70年间，爱新觉罗家族流散各地，皇族身份已成历史，纯正的皇族血统无法保障，婚姻状况日趋复杂，据估计，如今爱新觉罗氏大致有三十多万人。其实到清朝最后的三代皇帝，由于近亲结婚，几乎是没子女，有也是早早夭折，所以估计现在子孙很少。到了清末，袁世凯逼着皇族改姓，大多改为金、肇、赵、王、罗、艾、洪等。爱新觉罗氏后裔分布全国，其生活状态多种多样，皇族身份也一去不复返了。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email请发至：

zkby110@126.com

